

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

**中国社会科学网**WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办

2018年11月29日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家
资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 各地 >> 人文华中 >> 学术讲坛

以文明线路为视角 观照宗教人类学新发展

第四届中国宗教人类学学术论坛在湖南吉首举行

2015年09月17日 15:27 来源：中国社会科学网 作者：郝日虹

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中国社会科学网讯（记者郝日虹）9月9日至11日，由中国社会科学院世界宗教研究所、中国宗教学会、吉首大学哲学研究所和吉首大学民族学研究所联合主办，吉首大学民族宗教与文化研究中心、湖南省湘西土家族苗族自治州宗教事务局以及吉首大学学报编辑部协办的“第四届中国宗教人类学学术论坛：茶马古道上的文明与宗教”在湖南吉首举行。

作为中国古丝绸之路主要路线之一，茶马古道涵盖湘、川、滇、藏、陕、新、蒙等多地。它不仅是多元文明交融、多种宗教信仰并存的区域，也是中华民族多元一体文明格局的重要构成部分。

吉首大学校长白晋湘教授在开幕式致辞中表示，选取“茶马古道上的文明与宗教”作为论坛主题，旨在运用“茶马古道”这一概念，从历史地域及社会空间的视野出发，关注以特定交通线路为中心形成的、呈线性或带状相连的地域范围内，国家与民族、族群社会间相互关系，以及各族群、民族宗教文化间的共生及相互影响等。

中国社会科学院世界宗教研究所金泽研究员进一步解释说，茶马古道的定型和形成基于它自身具体和历史的动态发展及功能演变。它代表了人们的迁徙和流动；代表了一定时间内国家和地区内部或国家和地区之间人们的交往；代表了多维度的商品、思想、知识和价值的互惠和持续不断的交流；代表了因此产生的文化在时间和空间上的交流与相互滋养。这些滋养长期以来通过物质和非物质遗产不断地得到体现，宗教文化就是其中一个重要的方面。以文明道路为视角，观照宗教信仰的发展变化状况，是很有意义的。

据悉，本次论坛分别设立了“一带一路建设与多元宗教生态”、“‘一带一路’的宗教人类学研究”、“茶马古道上的多元宗教融合与族群认同”、“茶马古道上的多元宗教传播与文化交流”等多个分论坛，学者们围绕“茶马古道”的地理空间概念、宗教与地理及人文环境的关系等，进行了深入研讨。其中，关于“修行人类学”的研究是我国宗教人类学者的最新理论思考，受到与会学者的关注。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：张彦)

相关文章

- [西南丝路：从茶马古道的烟尘到天路的呼啸](#)
- [茶马古道：维系欧亚大陆通道的必要古道形态](#)
- [有关茶马古道几个问题的探讨](#)
- [茶马古道的地域性身份](#)
- [茶叶传播与“茶马古道”](#)
- [茶马古道的指称与意义](#)
- [茶马古道研究仍有空白](#)



我的留言[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

9688



提交

所有评论仅代表网友意见**20人参与 0评论**

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)